YLIOPPILASTUTKINTO 30. 3. 1955. WMATEMATIIKKA. LYHYT OPPIMAARA.

1.Positiivinen luku kasvaa p % ja saatu luku taas p %. Ndin saatu luku piene-
nee p % ja pienentynyt luku vield p %.XKuinka monta % annettu luku on muuttu-
nut (alkuperidisestd arvostaan lopuksi saamaansa arvoon)¥ Voiko loppuarvo
olla suurempi kuin annettu luku?

2.Kuinka paljon englantilaisissa mitoissa lausuttuna painaa rautakappale, jon-
ka tilavuus on 4 kuutiotuumaa,kun 1 tuuma = 2,54 cm ja painon mittoina kK&dy-
tetddn paunaa (lb)rja unssia (oz): 1 1b = 16 oz = 453,6 g 7Y Raudan ominais-
paino on 7,8 (g/cm?).

é.Mddrad se 2. asteen polynomi, joka x:n arvoilla 2 ja 4 saa vastakkaiset ar-
vot, Xin arvoilla -1 ja 3 saman arvon sekd x:n arvolla 0 arvon -2.

4 .Madrad ainakin yksi pisteen (2, 0) kautta kulkeva suora, joka leikkaa suo-
rat y = x Ja y = -x siten, ettd leikkauspisteiden vidlisen janan projektio
x-akselilla on = 2. Tarkista tulos mittaamalla.

5.Johda ympyrdpohjaisen katkaistun kartion tilavuuden kaava.

6.Jaa jana a kahteen osaan x ja y sekd osa y vield kahteen osaan z ja u,
siten ettd x ;. y =y : 2= 2z : u. Laske suhde x : u.

7.Kahdella ympyrdlld on yhteinen jdnne AB, joka toisesta ympyridstid erottaa
60%:n ja toisesta 909:n kaaren;niiden keskipisteet ovat AB:n samalla puolel-

‘a. Mihin suhteeseen pienemmd@n ympyrdan kehd jakaa isomman ympyrin a-

an? (Tarkka arvo ja 2-desimaalinen likiarvo).

8.58dnndllisen tetraedrin ABCD leikkaa pohjan ABC suuntainen taso, joka puo-
littaa tetraedrin korkeuden. Leikkauskolmion sisddn piirretty ympyri ja ta-
mdn projektio tasolla ABC ovat eriddn lieridn pohjina. Laske tdmdn lierisn

9.5uorakulmaisen kolmion hypotenuusa on /ja tetraedrin tilavuuksien suhde.
= & kertaa sitd vastaan piirretty korkeus. Laske kolmion terdvdt kulmat.

10.M88r88 kaksi lukua, Joiden summan logaritmi on 3/2 ja joiden logaritmien
summa on 2. (Briggsin logaritmit).
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Tentdvat 1, 5, 6 ja 7 kuten edelld.
Edelld olevat tehtavdt 2, 3, 4, 8, 9 ja 10 korvataan seuraavilla:

2.Pisteestd O on piirretty 8 puolisiddettd (puolisuoraa) l%, lo, ...18,Jjoiden
a

viliset kulmat ovat 45°9. 141:n pisteestd 21, joka on O:s etdisyydelld a,
piirretddn suora, joka leikkaa 1l2:n pisteessd Po siten,ettd kulma OP4Po = w.
Po:n kautta piirretddn edelleen suora, joka leixkaa 1lz:n pisteessi Pz,niin
ettd myds kulma OPgP3 = v. Ndin Jatketaan rajattomasti. Kuinka kulma v on
alittava, jotta murtoviivan P1PoPz.. pituus 250. Janojen P4P2, PgoPz,... sum-

'ih olisi &d&8rellinen, ja mikd on tdlldin ko. pituus? Sovella tulos tapauk-
seen v = 45° ja miardd tissi tapauksessa murtoviivan pituuden ja kolmion

b.Mddrdd se 2. asteen polynomi, joka x:n arvolla 2 [0P1Po piirin suhde.
saa ddriarvonsa 2,5 Ja joka x:n arvoilla 1 ja 5 saa vastakkaiset arvot.

4 Madarda kaikki pisteen 22, 0) kautta kulkevat suorat,joista kukin leikkaa
suorat y = x jJa y = -x siten, ettd leikkauspisteiden vdlisen janan projek-
tio x-akselilla on = 2. Tarkista tulos mittaamalla.

8.Annetun sddnndllisen tetraedrin ABCD leikkaa pohjan ABC suuntainen taso.
Leikkauskolmion sisddn piirretty ympyrd ja tdmidn orojektio tasolla ABC ovat
erddn lieridn pohjina.Mddrdd leikkaustaso siten,ettd tdmdn lierion tilavuus

9.Ratkaise tdydellisesti yhtdld sin x = cot x. /on mahdollisimman suuri.

10.Funktion log x muuttujalle x annetaan arvosta X, ldhtien positiivinen 1li-
sdys k. Osoita,ettd funktion tdll5in saama lisdys on sitd pienempi,mitd suu-
rempi x, on, kun k pysyy muuttumatta.Mddrid x, siten,ettd myds funktion saa-
ma lisiys = k.Mik# on tulos, jos a) k=1, b) k=8 ? (Briggsin logaritmit).




YLIOPPILASTUTKINTO 8. 9. 1955, MATEMATIIKKA.

1.Positiivinen luku on p % toisesta luvusta. Kuinka monta % lukujen geomet-
rinen keskiarvo (= keskiverto) on niiden aritmeettisesta keskiarvosta? #Mil-
ld p:n arvoilla p.o. proserttiluku on¢pienempi -kuin 50 ¢

2.Kolmen perdkkdisen kokomaisluvun summa on 20 % niiden tulosta. Mizirdi lu-

5.Ratkaise yht41s 1 + 5 -y = V2. Mitd saadaan juureksi, jos maini- LVt
tusta yhtdldstd muodostetdan uusi kirjoittamalla x:n paikalle 2 + i Ja saa-
tu yhtdld ratkaistaan y:n-.suhteen. Saata tulokset gksﬁnEertaisimpaam muo-

4.Laske sen kolmion ala, jota rajoittavat ympyridan x y® = 5 suo- /toonsa.
rasta x + 2y = O erottama -halkaisija-AB, pisteeseen A piirretty sivuaja ja
B:n kautta kulkeva x-akselin suuntainen suora. -Piirrid kuvio.

5.Todista, ettd jos nelikulmion kaksi vastakkaista kulmaa on toistensa sup-
lementtikulmia, niin nelikulmion ymp&ri voidaan piirtdi ympyra.

6.Tasakylkisen kolmion kannan pisteestd P piirretdidn kolmion kyljille nor-
maalit PD ja PE. Osoita, -ettd PD + PE-on riippumaton P:n sijsinnista.

7.Kolmion ABC sivut ovat a, b ja c. Mddrdd sivulta AB piste D siten, ettd
kolmioiden ADC ja DBC piirit ovat yhtdsuuret. Laske sen jilkeen viimeksi
mainittujen kolmioiden alojen suhde.

8.88dnndlliseen oktaedriin O on piirretty kuutio K, jonka kdrkind ovat O:n
tahokolmioiden keskipisteet. K:hon on piirretty sidnndllinen tetraedri Y i
Jonka sdrmdt ovat K:n tahonelididen ldvistdjisd. Laske O:n ja T:n sirmien

9.¥mpyrdén, jonka sdde on 5 cm, on piirretty kolmio ABC. Kulman C /suhde.
puolittaja leikkaa AB:n pisteessd D ja ympyrin kehidn pisteessd E. CD = g
cm Ja DE = 2 cm. Laske kulma ACB. s 15 4

10.Laske potenssilausekkeen ye il arvo.

Pl T KA PP I MAKARAEA
Tehtdvdt 1, 5 ja 7 kuten edelld.
Edelld olevat tehtdvit 2, 3, 4, 6, 8, 9 ja 10 korvataan seuraavilla:

2.Mikd on sellaisen pddttym&ttomidn suppenevan geometrisen sarjan suhdeluku,
Jonka summa muuttuu 2/3:ksi alkupersiisestid, jos sarjasta Jatetddn pois sen
ey 4., 6. J.n.e. Jdsen.

3.Jaa 19109 alkutekiéﬁihinsé polynomin kg 4 RO ¢ tekijdin avulla.

4.Paraabelille y = x* pisteeseen (1, 1) piirretyn normaalin ja paraabelin
leikkauspisteet yhdistetddn paraabelin huippuun. Laske ndin muodostuneen
kolmion ala. Piirrd kuvio.

6.Ympyrdan, jonka keskipiste on C ja sdde = r, on piirrettdvid jsinne AB si-
ten, ettd kolmion ABC ala tulee mahdollisimman suureksi.

8.Alku kuin 8L (edellégo Viimeinen virke: Laske O:n ja T:n tilavuuksien suh-
9.Alku kuin 9L (edelld). Viimeinen virke: Laske kolmion kulmat. /de.
10.M8drdd tauluja kdyttdméttd cos(a - b), kun sin a = -1/3 ja cos b = 1/2
sekd kulmat a ja b ovat kumpikin 0°:n ja 270°:n vdlissi.




